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Czas pracy: 120 minut

Informacje dla ucznia:

1. Na stronie tytutowej w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.

2. Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 8 stron i 12 zadan.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piorem. Nie uzywaj korektora.

5. W zadaniach zamknigtych podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. Wybierz tylko jedna
odpowiedz i zaznacz ja znakiem X bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, btedne
zaznaczenie otocz kotkiem O i zaznacz inna odpowiedz X.

7. Rozwiazania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

8. Zapisy w BRUDNOPISIE nie podlegaja ocenie. Powodzenia!

Liczba punktow mozliwych do uzyskania — 50
Liczba punktow umozliwiajacych osiagnigcie tytulu laureata — 42

Wypehia Komisja Konkursowa

Nr zadania 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 razem

Liczba
punktow
mozliwa do
zdobycia

10 | 1 1 1 3 5 1 1 1 1 2 23 50

Liczba
punktéw
uzyskana

przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkoéw komisji:

1. Przewodniczacy -



1. Prawda czy falsz? Zaznacz poprawng odpowiedz znakiem X. (0-10)

Prawda |Falsz

Synonimem stowa ugoda jest kompromis.

Antonimem slowa optymista jest pesymista.

Kakao, kiwi, jury to rzeczowniki nieodmienne.

Biatogtowa to archaizm oznaczajacy kobietg o siwych wlosach.

Mieé weza w kieszeni oznacza by¢ skapym.

Znaczenia wyrazu krasomowstwo nalezy szuka¢ w stowniku jezyka
polskiego.

Czasownik odmienia si¢ przez przypadki, liczby, rodzaje.

Spdjniki sa wyrazami niesamodzielnymi i nieodmiennymi.

Wypowiedzenie Ten pomararcz jest soczysty jest poprawne.

Wsrod zdan zlozonych wspotrzednie wyrdzniamy: taczne, rozlaczne,
wynikowe i przeciwstawne.

2. Coto jest apostrofa? (0-1)
A. Zestawienie sprzecznych pogladow.
B. Znieksztatcenie gramatycznej budowy zdania, zmiana szyku wyrazéw w zdaniu.
C. Bezposredni zwrot do adresata, np. przedmiotu, pojecia abstrakcyjnego, osoby, bostwa.
D. Powtorzenie stow lub zestrojow stownych na poczatku kazdego kolejnego wersu.

3. Synonimem slowa hiperbola jest (0-1)
A. przerzutnia.
B. przesadnia.
C. epifora.
D. poréwnanie.

4. Ktory ze zwiazkéw wyrazowych jest oksymoronem? (0-1)
A. ciekawa ksigzka
B. biaty kruk
C. czarne skrzydta
D. prawdziwa sensacja




5. Do podanych rodzajow rymow dobierz ich opisy literowe. Wpisz litere

z kolumny 11 obok nazwy rymu. (0-3)
I I
1. rymy sasiadujace - .......cccceeeerennne. A. aabb
2. rymy okalajace - ........cccooeeeviieriennnnn. B. abcb
3. rymy KrzyZowe - .....cccoovevieieeiennn C. abab
D. abba
Tekst |

Spotkanie z matkq

Ona mi pierwsza pokazala ksigzyc
1 pierwszy $nieg na $wierkach,
I pierwszy deszcz.

Bylem wtedy matly jak muszelka,
a czarna suknia matki szumiata jak Morze Czarne.

Noc.

Dopala si¢ nafta w lampce.
Lamentuje nad uchem komar.
Moze to ty, matko, na niebie
jestes tymi gwiazdami kilkoma?

Albo na jeziorze zaglem biatym?

Albo fala w brzegi pochyte?

Moze twoje dlonie posypaty

mdj manuskrypt gwiazdzistym pytem?

A mozes jest potudniowa godzina,
mazur pszczot w ztotych sierpnia pokojach?
Weczoraj szpilkg znalaztem w trzcinach
od wlosow. Czy to nie twoja? [...]
Konstanty Ildefons Gatczynski, Spotkanie z matkq, [w:] Poezje, Lublin 1986.

Tekst I wykorzystaj do rozwiazania zadania 6.

6. Z tekstu I wypisz i nazwij pi¢¢ roznych srodkow stylistycznych: (0-5)



Tekst 11
Ogrodnik
»Wszyscy Wiec ciatem i w sprawach naszych podlegamy diabtu i goscimy na swiecie, ktérego
on jest panem i bogiem. Dlatego pod jego wiadzq jest chleb, ktory jemy, napoj, ktory
pijemy ,ubranie, ktore nosimy, nawet powietrze, i wszystko, czym Zyjemy.”
Martin Luther, Komentarz do Galatow, rozdziat 3

Adam i Ewa nie na to zostali stworzeni,
zeby klania¢ si¢ ksieciu i wladcy tej ziemi.

Inna, stoneczna, ziemia poza czasem trwata.
Im obojgu na wieczna szczesliwos¢ oddana.

Siwobrody ogrodnik drzew na niej dogladat.
Chociaz $wiat nic stat w blasku, tak jak tego zadat.

Na dni 1 wieki patrzyt niby przez lunetg
Na cate swoje dzieto, tak dobrze zaczgte.

Ktoére z winy poznania obrocié¢ si¢ miato
W nienasycenie duszy i ranliwe ciato.

Ostrzegt ich, ale wiedziat, ze to nie pomoze.
Bo juz byli gotowi i tak jakby w drodze.

Niewidoczny w listowiu, dumal, zasmucony.
Widziat ognie i mosty, okrety i domy.

Samolot w nocnym niebie migajacy iskra.
Loza z baldachimami i pobojowisko.

O biedne moje dzieci, wigc tak si¢ wam spieszy
Do piachu, w ktorym czaszka zotte zeby szczerzy?

Do zamykania bioder w majtki, krynoliny,
Do odkrywania ciagdéw skutku i przyczyny?

Oto zbliza si¢ wrog mdj i zaraz wam powie:
Sprébujcie, a staniecie si¢ jako bogowie.

Lokaje samolubnej mitosci i zbrodni,
1 zaiste bogowie, tylko ze utomni.

Nieszczgsne moje dzieci, jaka dtuga droga,
Nim zrujnowany ogrod zakwitnie od nowa,

| lipowa aleja wrocicie przed ganek.
Gdzie na rabatkach pachna szatwia i tymianek.

I czy byto konieczne nurzac si¢ w otchfani,
Systemata uktada¢, zamiast mieszka¢ w basni.
Nad ktora nieustanna jest moja opieka?

Bo prawde mowi Pismo, ze mam twarz cztowieka.

Czestaw Mitosz, Ogrodnik, [w:] To, Krakéw 2000.



Tekst II wykorzystaj do rozwigzania zadan od 7. do 12.

1. Stowa M. Luthera zamieszczone przed tekstem wiersza to (0-1)
A. podtytut.
B. motto.
C. aluzja.
D. peryfraza.

8. Wiersz jest parafraza przypowiesci o raju utraconym. Analizujac wymowe
wiersza, wyjasnij, czym jest parafraza. (0-1)

9. Stwoérca zostal przedstawiony jako istota wszechwiedzaca. Zacytuj odpowiedni
fragment wiersza, ktory potwierdza te¢ teze. (0-1)

11. Przywolujac obraz lipowej alei, Milosz nawigzuje do znanego utworu. Podaj jego
autora i tytul. (0-2)

12.  Wiersz Czeslawa Milosza nawigzuje do biblijnego motywu z Ksi¢gi Rodzaju.
Biorac pod uwage ten kontekst, dokonaj analizy i interpretacji utworu, zwracajac
szczegolna uwage na obrazy Boga i czlowieka wpisane w tekst. Twoja praca nie moze
by¢ krétsza niz polowa wyznaczonego miejsca. (0-23)









BRUDNOPIS



MODEL ODPOWIEDZI
ETAP WOJEWODZKI

3. Przyznajemy 1 pkt za kazda poprawna odpowiedz.

Prawda |Falsz
A. | Synonimem stowa ugoda jest kompromis. X
Antonimem stowa optymista jest pesymista. X
C. |Kakao, kiwi, jury to rzeczowniki nieodmienne. X
D. | Biatogtowa to archaizm oznaczajacy kobiete o siwych wlosach. X
E. |Miecé weza w kieszeni oznacza by¢ skapym. X
F. | Znaczenia wyrazu krasomowstwo nalezy szuka¢ w stowniku jezyka X
polskiego.
G. | Czasownik odmienia si¢ przez przypadki, liczby, rodzaje. X
H. | Spodjniki sa wyrazami niesamodzielnymi i niecodmiennymi. X
I. | Wypowiedzenie Ten pomararicz jest soczysty jest poprawne. X
J. | Wsrdd zdan ztozonych wspotrzednie wyrdzniamy: faczne, rozlaczne, X
wynikowe i przeciwstawne.
Nr Poprawna odpowiedz Zasady przyznawania
zadania punktow
2 C 0-1
3 B 0-1
4 B 0-1
5 rymy sasiadujace - A. aabb 0-3
rymy okalajace - D. abba Przyznajemy po 1 p. za
rymy krzyzowe - C. abab kazda poprawna odpowiedz
6 np. powtdrzenie stow i pierwszy na poczatku 2. i 0-5
3. wersu — anafora, Przyznajemy po 1 p. za
maty jak muszelka - poréwnanie, wypisanie i nazwanie
gwiazdzistym pytem — epitet, kazdego $rodka
Moze to ty, matko, na niebie stylistycznego.
Jestes tymi gwiazdami kilkoma? - pytanie retoryczne, Uwaga! Nie przyznajemy
suknia matki szumiata - metafora, punktéw za powtorzenie
Lamentuje nad uchem komar. - uosobienie, tego samego $rodka
muszelka - zdrobnienie, stylistycznego.
7 B 0-1




np. Swobodna przerdbka utworu literackiego
dokonana przez innego autora, polegajaca na
rozwinigciu lub przeksztatceniu motywow

0-1
Przyznajemy punkt za
poprawne wyjasnienie

pochodzacych z pierwowzoru poprzez umieszczenie pojecia.
ich np. w innym kontekscie, ale przy réwnoczesnym
zachowaniu licznych podobienstw, ktore wyraznie
wskazuja na zrodto.

9 ,»Na dni 1 wieki patrzyl niby przez lunetg 0-1
Na cate swoje dzieto, tak dobrze zaczgte” Przyznajemy punkt za
i/lub wskazanie odpowiedniego
,»Widzial ognie i mosty, okrety i domy. Cytatu
Samolot w nocnym niebie migajacy iskra.

Loza z baldachimami i pobojowisko™.

10 np. Adam i Ewa sa bohaterami tragicznymi, 0-1
poniewaz, dokonujac niewtasciwego wyboru, dali Przyznajemy 1 punkt Za
skusi¢ sie zhu, za co musieli opusci¢ Eden. poprawna odpowiedz

11 »Na lip¢” Jan Kochanowski 0-2

Przyznajemy 1 punkt za
podanie tytutu i 1 punkt za
podanie imienia i nazwiska

autora

7. Kryteria oceny dluzszej formy wypowiedzi — interpretacji utworu poetyckiego.

(0-23)

Kryterium |

Zasady przyznawania punktow

| Punktacja

10




TEMAT (0 — 14)*

3. Zgodnos$¢ pracy z tematem

4. Znaczenie tytulu dla odczytania sensu wiersza-
podkreslenie opiekunczosci Boga, Jego stata
troska o ludzi

5. Przedstawienie problematyki utworu

6. Wykorzystanie kontekstu biblijnego

7. Obraz Boga:

Np. opiekun rajskiego ogrodu, Stworca, nieustannie
czuwajacy nad ludzmi, nawet mimo ich odejscia,
odkupujacy winy czlowieka, zatroskany,
wspotodczuwajacy z cztowiekiem, siwobrody, ,,z
twarza cztowieka”.

6. Obraz cztowieka:

Np. $miertelny, niedoskonaly, ulegajacy pokusie
Szatana, niepostuszny, dokonujacy ztego wyboru,

0-1

0-1
0-1
0-3
Za omowienie
3 cech Boga
przyznajemy 1
pkt, za 4 cechy
—2pkt,za 5
cech — 3pkt
0-3

Za omoOwienie

cierpiacy, ciagle w drodze, tworca cywilizacji. 3 cech ludzi -1
pkt, za 4 cechy
—2pkt,za 5
cech -3pkt
7. Funkcjonalne stosowanie termindéw
teoretycznoliterackich. 0-2
Za
wykorzystanie
3poje¢—1p., 4
1 wigeej — 2.
8. Podsumowanie rozwazan i sformutowanie
wnioskow (powinny wynikaé z analizy 1 mie¢ $cisty 0-1
zwiazek z tematem).
9. Poprawnos¢ pracy pod wzgledem merytorycznym.
0-1
KOMPOZYCJA | 1. Trojdzielno$¢ wypowiedzi z zachowaniem 0-1
(0-2)** wiasciwych proporcji.
2. Sp6jnosc tekstu i logiczne uporzadkowanie. 0-1

11




JEZYKISTYL 4. Poprawnos¢ jezykowa — btedy stylistyczne, 0-3
(0—-4)** gramatyczne, leksykalne, frazeologiczne.
[0 — 1bt. —> 3p.
2bt. —> 2p.
3bt. — 4bt. —>
1p.
5bt. ... —>0p.]
5. Funkcjonalnos¢ stylu. 0-1
ZAPIS (0 - 3)** 8. Poprawno$¢ ortograficzna 0-2
Obt. —> 2p.
1bt. —> 1p.
2bt. —> Op.
2. Poprawno$¢ interpunkcyjna (dopuszczalne 3 btedy) 0-1
RAZEM 23

* Uczen otrzymuje Op. za prace nie na temat.

** Jesli praca jest krotsza niz polowa wymaganej objetosci, nie przyznaje si¢ punktow

z tych kategorii.
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